

**Материалы об основных итогах
Научно-организационной деятельности
Учреждения Российской академии наук
Института славяноведения РАН
за 2009 год.**

1. Информация о координационной деятельности Института.

Институт славяноведения РАН более десяти лет является одним из организаторов проведения научных конференций в рамках Дней славянской письменности и культуры (22-24 мая). Директор Института д.и.н. К.В. Никифоров является членом оргкомитета по проведению данного государственного праздника, а также членом Программного комитета Международного Форума славянских культур.

В 2009 г. Институт славяноведения организовал и провел 2 международные конференции в рамках Дней славянской письменности и культуры, а также издал два сборника:

Славянский альманах 2008 / Редколл.: Т.И. Вендина, К.В. Никифоров, М.А.Робинсон (отв. редактор), В.А. Хорев, А.Л. Шемякин, Е.П. Аксенова (уч. секретарь). М.: Индрик, 2009. 408 с. (25,5 п.л.). Тираж – 300.

13 выпуск альманаха предлагает вниманию читателей материалы научной конференции, прошедшей в 2008 г. в Твери, а также круглых столов и симпозиумов, проводившихся в Твери и Москве. Содержание разделов альманаха составляют статьи по актуальным проблемам истории, литературы, культуры и языка славянских народов от эпохи Средневековья до современности.

Славянский мир в третьем тысячелетии. Россия и славянские народы во времени и пространстве. Правительство Москвы: Комитет межрегиональных связей и национальной политики; ИСл РАН; Славянский фонд России; ГАСК / Редколл.: Г.В. Боголюбова, П.И., Лемперт, К.В. Никифоров, А.К. Коненкова, И.Г. Страховская, Е.С. Узенева (отв. редактор) и др. М.: ИСл РАН, 2009. 476 с. (29,75 п.л.) Тираж – 500.(60x90/16)

В сборник включены доклады и сообщения участников международной научной конференции, организованной в мае 2009 г. Комитетом межрегиональных связей и национальной политики Правительства Москвы, Славянским фондом России, Институтом славяноведения РАН и Государственной академией славянской культуры. В докладах и сообщениях освещаются различные аспекты истории, истории культуры, лингвистики, литературоведения славянских народов, истории славистики. Особое внимание уделено рассмотрению исторических и культурных связей России и Болгарии. Ряд авторов сосредоточили свое внимание на современных проблемах развития славянских литератур и языков, культурного взаимодействия России и славянских народов.

1. Международная научно-практическая конференция «Славянский мир: общность и многообразие». 22-23 мая 2009 г.

В рамках празднования Дня славянской письменности и культуры, центром которого в 2009 г. стал город Саратов, была проведена научная конференция «Славянский мир: общность и многообразие». Организатором научных мероприятий выступил Саратовский государственный университет, отмечающий в этом году 100-летний юбилей. В конференции приняли участие представители научных учреждений и высших учебных заведений из 10 городов России, а также гости из зарубежных стран. На пленарных и секционных заседаниях прозвучало около 200 докладов. Работа конференции проходила в девяти секциях и одном симпозиуме. Институт славяноведения РАН был традиционно представлен на конференции своей научной делегацией, состоявшей из 13 человек. Сотрудники института приняли участие в пленарных заседаниях и в работе четырех секций. На пленарном заседании при открытии конференции выступил старший научный сотрудник института, кандидат исторических наук А.А. Турилов с докладом «Рукописное собрание библиотеки Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского и кирилло-мефодиевская традиция». Представители Института славяноведения руководили работой трех секций. Секцию «Славянский мир в прошлом и настоящем» возглавил директор института, дин, проф. К.В. Никифоров, представивший также доклад на тему «Переформатирование этнического пространства бывшей Югославии в 90-е гг. XX в.». В рамках этой секции был подготовлен доклад дин, проф. А.Л. Шемякина «Русские путешественники о Сербии и сербах: традиция и модернизация (вторая половина XIX – начало XX вв.)» и прозвучало сообщение кин, доц. К.А. Кочегарова «Россия и славянские народы в XVII в.». Сопредседатель секции «Славянские языки и языковая ситуация в славянских странах» дфн, проф. Т.И. Вендина выступила с докладом «Межславянские лексические соответствия русских говоров (по материалам Общеславянского лингвистического атласа)». В выступлении кфн, доц. Е.С. Узенева освещена тема «Островные русские говоры в Болгарии: прошлое и настоящее». Сопредседатель секции «Изучение культуры и литературы славянских народов» дфн, проф. В.А. Хорев представил доклад «Имагологический аспект изучения славянских литератур». В выступлении дфн, проф. Н.М. Куренной раскрыта тема «Время в ранних рассказах А.П. Чехова». Дфн, проф. Н.Н. Старикова выступила с сообщением «Словенский исторический роман как феномен культуры». В секции «Славянский мир в исследованиях славистов» дин, проф. Е.П. Серапионова рассказала присутствующим о «Славистических исследованиях отдела “Истории славянских народов периода мировых войн” в последние годы». В сообщении кин, доц. Е.П. Аксеновой речь шла о «Первых шагах славяноведения в Саратовском университете. 1917-1920-е гг.». На заключительном пленарном заседании ведущий научный сотрудник института, доктор филологических наук, профессор А.А. Гиппиус сделал доклад на тему «Кирилло-мефодиевская традиция на Руси и берестяные грамоты».

2. Международная конференция «Славянский мир в третьем тысячелетии Россия и славянские народы во времени и пространстве». 28 мая 2009 г.

Конференция была проведена в Московском доме национальностей. Организаторы: Правительство Москвы. Комитет межрегиональных связей и национальной политики, Институт славяноведения РАН, Славянский фонд России, Государственная академия славянской культуры. В работе научной конференции принимали участие сотрудники Института славяноведения РАН, ученые и дипломаты ряда славянских стран, преподаватели Государственной академии славянской культуры. В конференции приняли участие 16 сотрудников Института славяноведения РАН: К.В. Никифоров, Е.С. Узенева, И.В. Чуркина, И.Ф. Макарова, М.М. Фролова, В.И. Косик, П.А. Искендеров, К.А. Кочегаров, И.И. Лещиловская,

С.М. Фалькович, Т.В. Волокитина, М.Ю. Досталь, Ю.А. Созина, О.В. Цыбенко, Л.Ф. Широкова, М.Б. Проскурнина.

2009 год был объявлен Годом Болгарии в России. Сотрудники Института славяноведения РАН подготовили и провели Международную конференцию.

3. Международная научная конференция «Россия – Болгария: векторы взаимопонимания. XVIII-XXI вв.», приуроченная к Году Болгарии в России. 27 - 30 апреля 2009 г.

Конференция была организована совместными усилиями Института славяноведения РАН, Комиссии историков России и Болгарии и Форума Болгария – Россия (РБ). Работа конференции проходила в рамках двух секций: «Русские и болгары: впечатления и стереотипы восприятия друг друга» и «Развитие двусторонних отношений. Историческая ретроспектива. XVIII-XXI вв.». На пленарном заседании выступили премьер-министр Республики Болгария г-н Сергей Станишев, директор Исл РАН д.и.н. К.В. Никифоров, вице-президент РАН академик А.Д. Некипелов, председатель Российской части Комиссии историков России и Болгарии академик Г.Г. Литаврин. На заседании также присутствовал Чрезвычайный и Полномочный посол Республики Болгария в Российской Федерации г-н Пламен Грозданов. В работе научного форума приняли участие около 70 ведущих специалистов из Исл РАН, Института российской истории РАН, Института военной истории МО РФ, Московского, Саратовского и Дагестанского госуниверситетов, РГГУ, ГБИЛ, Института истории БАН, Софийского и Пловдивского университетов, Центрального госархива РБ и других представительных научных центров двух стран. Материалы конференции, внесшей немало нового в освещение болгаро-российских отношений, планируется издать отдельным сборником.

По итогам прошлогодней конференции в рамках Года России в Болгарии при участии сотрудников института был подготовлен и издан сборник материалов и докладов.

Болгария и Россия. Между признательностью и прагматизмом. Доклады / Отв. редактор – Г. Марков; составители: В.Тошков, И. Марчева. Форум «България – Русия»; Институт по история БАН; Институт славяноведения РАН; Държавна агенция «Архиви». София, 2008. 789 с.

На базе Института славяноведения РАН работает национальный комитет Международной ассоциации по изучению стран Юго-Восточной Европы (председатель – д.и.н. К.В. Никифоров, секретарь – д.ф.н. И.А. Седакова). В 2009 г. национальный комитет организовал участие российской делегации в составе около 20 человек, а также подготовил и издал сборник докладов российской делегации на X Всемирном Конгрессе по изучению стран Юго-Восточной Европы в Париже (24-26 сентября 2009 г.).

Доклады российской делегации. X конгресс по изучению стран Юго-Восточной Европы (Париж, 24-26 сентября 2009 г.). / Редколл.: И.А. Седакова, Н.Н. Казанский, К.В. Никифоров и др. СПб.: Наука, 2009. 368 с. (23 п.л.)

В сборнике опубликованы доклады российских ученых к Конгрессу балканистов (Ассоциации по изучению стран Юго-Восточной Европы). Историки, фольклористы, этнографы, литературоведы и лингвисты представили свои работы по актуальным вопросам балканистики.

Сотрудники института участвовали в работе Международной комиссии по историко-славистическим исследованиям при МКИН, велась подготовка к участию российской делегации в Международном Конгрессе МКИН в Амстердаме в 2010 г.

Руководитель Центра лингвокультурных исследований Valcanica в.н.с., д.ф.н. И.А. Седакова является ученым секретарем рабочей группы «Календарная обрядность» Международного общества этнологов и фольклористов. В 2009 г. по итогам конференции, проведенной в 2008 г. в Чехии, был издан сборник докладов.

В 2009 г. сотрудники института участвовали в проведении общественно значимых мероприятий, связанных с работой по общественному взаимодействию со славянскими странами. В частности, на Российско-болгарском общественном и деловом форуме (31 октября – 1 ноября 2009 г., Москва), организованном при участии Россотрудничества, МИД и Болгарской федерации дружбы с Россией и странами СНГ; в круглом столе на тему: «Восточно-европейское гуманитарное сотрудничество – славянский акцент», организованного Славянским Фондом России совместно с Общественной палатой РФ 18 декабря 2009 г.

Общее количество конференций и круглых столов, проведенных в ИСл РАН в 2009 г. – 46.

Конференций 29 (в том числе международных – 21).

Круглых столов и научных семинаров – 17.

2. Информация о деятельности научных советов, действующих на базе Института.

В Институте действует **Научный совет по проблемам аграрной истории Восточной Европы** при Отделении историко-филологических наук РАН.

Председатель – д.и.н., в.н.с. Археографической комиссии ИСл РАН

Е.Н. Швейковская.

Зам. председателя – д.и.н. *А.И. Комисаренко* (РАГ).

Ученый секретарь – к.и.н. *Н.В. Соколова* (МГУ).

В 2009 г. основная деятельность Совета реализовалась в работе Симпозиума по изучению аграрной истории Восточной Европы. Велась организационная работа по подготовке очередной XXXII Сессии симпозиума, проведение которой запланировано на сентябрь 2010 в Рязани. Были проведены 3 заседания оргкомитета Симпозиума (в него входят и иногородние ученые) по выработке и корректировке общей проблемы и тем для рассмотрения на секциях. На данную сессию впервые за многолетнее существование Симпозиума выносятся проблема исследования источников XII-XXI веков по разным аспектам аграрной истории России. На пленарных и секционных заседаниях планируется рассмотреть охарактеризовать принципы привлечения и использования различных источников, как отдельных, так и совокупностей, осмыслить применение традиционных и новых методик при извлечении источниковых данных, заострить внимание на репрезентативности, достоверности и верификации сведений, что особенно важно для определенных периодов отечественной истории в целом, и аграрной истории в частности.

На Сессии будет продолжена серия докладов и сообщений об историках-аграрниках, участвовавших в создании Симпозиума и в его деятельности.

Оргкомитет утвердил следующую проблему и темы для XXXII Сессии 2010 г. «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ АГРАРНОЙ ИСТОРИИ ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ X-XXI вв.: ИСТОЧНИКИ И МЕТОДЫ ИХ ИССЛЕДОВАНИЯ»

Секция 1 (до середины XIX в.)

1. Социальная стратификация крестьянства.
2. Демография и миграция сельского населения.
3. Община и институты местного представительства крестьянства.
4. Проблемы землевладения и землепользования.

Секция 2 (вторая половина XIX – начало XX в.)

1. Государственная и земская сельскохозяйственная статистика (проблема достоверности).
2. Спорные вопросы аграрной революции в Восточной Европе.
3. Методология и методика изучения источников по столыпинской аграрной реформе.
4. Влияние Первой мировой войны на сельское хозяйство Восточной Европы.
5. Исторические судьбы общины, кооперации и рынка в деревне Восточной Европы на рубеже XIX–XX столетий.

Секция 3 (1917 г. – современность)

1. Сельскохозяйственная статистика на разных хронологических этапах.
2. Демографические процессы в советской и постсоветской деревне.
3. Коллективизация и раскулачивание деревни.
4. Социальные процессы и политическая жизнь деревни советского и постсоветского времени.
5. Деревенская повседневность.

Значительное время заняла работа по редактированию текстов докладов и сообщений секции с древнейших времен до второй половины XIX в., а также всего тома Материалов XXXI Сессии Симпозиума объемом в 38 а.л. для его издания в Вологде. Том вышел из печати: «Актуальные проблемы аграрной истории Восточной Европы: историография, методы исследования и методология, опыт и перспективы». Кн.1, 2. Вологда. 2009.

Диссертационные советы

На базе Института функционируют два диссертационных совета по защите кандидатских и докторских диссертаций – Д 002.248.01 – по историческим наукам (учрежден приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) Министерства образования и науки РФ 21 марта 2008 г. № 420-390; срок полномочий совета продлен Приказом № 1925-164 от 08.09.2009 г. Рособрнадзора и установлен на период действия Номенклатуры специальностей научных работников, утвержденной приказом Минобрнауки России от 25.02.2009 № 59) и Д 002.248.02 (по филологическим наукам) учрежден в Институте славяноведения РАН (г. Москва) Рособрнадзором Министерства образования и науки Российской Федерации 30.05.2008 (приказ №937–794) со сроком на период действия Номенклатуры специальностей научных работников, утвержденной приказом Минобрнауки России от 31.01.2001 № 47] и переутвержден Рособрнадзором Министерства образования и науки Российской Федерации 10.09.2009 (приказ №1925–1701) со сроком на период действия Номенклатуры специальностей научных работников, утвержденной приказом Минобрнауки России от 25.02.2009 № 59.

В 2009 году были защищены 2 докторские диссертации по истории, 4 кандидатские диссертации по истории (2 – научными сотрудниками Института славяноведения РАН, 1 – гражданином Республики Молдова, 1 – гражданином Украины), 2 кандидатские диссертации (бывшими аспирантами Института, не сотрудниками Института славяноведения РАН) по филологии; принято к защите 1 диссертация по истории и 1 – по филологии.

Ученый совет Института славяноведения.

В 2009 г. было проведено 10 заседаний Ученого Совета ИСл РАН, на которых рассматривались вопросы научного и научно-организационного характера.

I. НАУЧНАЯ РАБОТА:

1. Научные доклады

- 1) Научный доклад д.и.н. *Елены Николаевны Швейковской* «50 лет работы Симпозиума по проблемам аграрной истории Восточной Европы».
- 2) Научный доклад д.ф.н. *Людмилы Норайровны Будаговой* «Организация в Институте славяноведения научных мероприятий, посвященных 200-летию со дня рождения Н.В. Гоголя».
- 3) Научный доклад «Итоги проведения Дня славянской письменности и культуры в г. Саратове и г. Москве». Основной докладчик: директор Института д.и.н. К.В. Никифоров, а также д.ф.н. В.А. Хорев и д.ф.н. Т.И. Вендина.
- 4) Доклад «Создание нового сайта Института и перспективы использования новых технологий в научных исследованиях». Докладчик: к.и.н. С.М. Михеева и др.
- 5) Отчет о научно-исследовательской работе Института в 2009 г.
Докладчик: директор Института, д.и.н. К.В. Никифоров.

II. УТВЕРЖДЕНИЕ НАУЧНЫХ ТРУДОВ К ПЕЧАТИ:

В 2009 г. утверждено всего: **27 работ** (из них 9 работ опубликованы) (**4 работы представлены на последнем заседании**)

Общий объем работ – **636,8 а.л.**

- 1) сборники статей, колл. труды - 21.
- 2) монографии – 5 (1 – переиздание, доп., испр.; 1 – колл. монография) (из них 2 – опубликованы).
- 3) Сб. документов – 1.

III. Утверждение тем кандидатских диссертаций аспирантов и соискателей Института:

Всего: 15 тем кандидатских диссертаций:

по филологическим отделам – 12. (3 темы – на последнем заседании)

по историческим отделам – 3. (1 тема – на последнем заседании)

3. Издательская деятельность Института.

В 2009 г. Институтом славяноведения РАН было издано

60 книг

Всего: 1104,74 п.л. + 629,7 п.л. = 1734.44 п.л.

В том числе:

I. Под грифом Института:

Всего: 47 изданий общим объемом – 1104,74 п.л.

В том числе:

монографии – 13 (1 колл. монография; 2 переиздания, испр. и доп.);
сб. статей и материалов – 24;
публикации документов – 2;
словари, атласы – 2;
публикации исторических памятников – 2;
справочно-библиографич. издания – 1;
тезисы конференций – 3.

1.1. Самостоятельно, минуя книжные издательства - 21 издание общим объемом – 344,95.

В том числе:

монографии – 6 (1 колл. монография, 2 переиздания, испр. и доп.);
сб. статей и материалов – 10;
тезисы конференций – 3;
публикация документов и материалов – 1;
справочно-библиографич. издания – 1.

1.2. В издательстве «Наука»

1 издание (сборник докладов) объемом – 23 п.л.

1.3. В **неакадемических** издательствах – 25 изданий общим объемом – 736,79 п.л.

В том числе:

монографии – 6;
сб. статей и материалов – 13;
словари, атласы – 2;
сб. документов – 1;
публикации исторических памятников – 2.

Не под грифом Института - всего 13 изданий общим объемом – 509,7 п.л. + 120 п.л.
(объем Лицевого летописного свода XVI в.)

В том числе:

монографии – 10 (из них – 3 колл. монографии)
публикация исторических памятников – 3;
энциклопедические издания -1.

4. Сведения о тематике научных исследований.

В 2009 г. в Институте славяноведения РАН велась работа по 27 научно-исследовательским направлениям (всего 85 тем), из них завершены в 2009 г. – 29 тем. По Пунктам Программы фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2008-2012 годы статистика следующая: пункт 81 – завершены 8 тем, 82 – 5 тем, 83 – 1 тема, 84 – 1 тема, 85 – 1 тема, 86 – 6 тем, 87 – 3 темы, 88 – 2 темы.

По Программе Президиума РАН – 7 проектов. Завершенных – 0.

Программы ОИФН РАН – 22 проекта. Завершенных – 0.
РГНФ – 21 проект. Завершены – 7 проектов.
РФФИ – 2 проекта. Завершенных – 0.
Грант Президента РФ для государственной поддержки ведущих научных школ – 1.
Завершены – 1.

Индивидуальный грант по Программе «Организация и финансирование работ молодых ученых РАН по приоритетным направлениям фундаментальных исследований в рамках Программы целевых расходов Президиума РАН – «Поддержка молодых ученых» (П.М.Аркадьев) – 1. Завершен – 1.

5. Реализация научных разработок на практике.

Сотрудники Института славяноведения РАН оказывают экспертную помощь государственным и общественным организациям. В частности, директор института д.и.н. К.В. Никифоров входит в состав Научного совета при Совете безопасности РФ, Научного совета при министре иностранных дел РФ, Экспертного совета при Комитете Совета Федерации ФС РФ по международным делам. Заведующий отделом славянского языкознания д.ф.н. А.Ф. Журавлев является членом Межведомственной комиссии по русскому языку при Министерстве науки и образования РФ.

Подготовка и издание учебников.

В декабре 2009 г. вышел из печати справочник по грамматике болгарского языка, подготовленный одним из молодых сотрудников института (в соавторстве): **М.М. Макарецв, Т.Г. Жерновенкова. Болгарский язык. Справочник по грамматике. М.: Живой язык, 2010. 223 стр. (8 а.л.).**

Данный справочник содержит основные систематизированные сведения о грамматике болгарского языка. Издание предназначено для людей без филологической подготовки, изучающих болгарский язык самостоятельно или с преподавателем. В книге описаны лексико-грамматические категории всех болгарских частей речи, особенности их образования и употребления. Также справочник содержит приложение, в котором приводятся сведения об аббревиации в болгарском языке, список наиболее важных «ложных друзей переводчика» и устойчивых сравнений.

Подготовка и издание словарей.

В 2009 г. вышел в свет четвертый том энциклопедического этнолингвистического словаря «**Славянские древности: Этнолингвистический словарь в 5 томах**». Т. 4. П (Переправа через воду) – С (Сирота) / Под общей ред. Н.И. Толстого. Редколл.: Т.А. Агапкина, Л.Н. Виноградова, В.Я. Петрухин, С.М. Толстая (отв. редактор). М.: Международные отношения, 2009. 650 с. (52,89 п.л.) Тираж – 3000.

Это первый в славистике опыт этнолингвистического словаря традиционной духовной культуры всех славянских народов. Он подводит итог более чем вековому изучению славянских языков, фольклора, мифологии, этнографии, народного искусства. Представляя прежде всего научный интерес, этот труд в то же время – увлекательное чтение для самого широкого круга читателей. Словарь повествует о разных сторонах духовной жизни славянских народов. Специальные статьи посвящены народным представлениям о мироустройстве, святых покровителях, поверьям о колдунах, нечистой силе, различных духах. В словаре подробно рассказывается о народном календаре, обрядах, обычаях, праздниках и семейном укладе славян.

Подготовка и издание учебных пособий.

В 2009 г. опубликовано 2 издание (двуязычное) этнолингвистического вопросника (на русском и сербском языках), созданного для полевой работы на территории распространения языков, входящих в так называемый балканский языковой союз. Вопросник был апробирован во время полевых исследований, в том числе практике студентов, в Сербии, Болгарии, Македонии, Греции, Черногории, Румынии и в др. странах, и получил высокую оценку специалистов. Вопросник включает более 400 вопросов по лексике и фразеологии, относящихся к различным сферам традиционной народной культуры: народному календарю, семейным обычаям, сельскохозяйственным обычаям, народной мифологии. Вопросы, ориентированные на выявление диалектной лексики, дополнены темами для бесед с целью фиксации этнокультурного контекста употребления той или иной лексемы. В работе учитывается широкий спектр специфических южнославянских (сербских, македонских, болгарских) этнокультурных и этнолингвистических признаков, а также сходные черты в других балканских языковых традициях (румынской, греческой, албанской).

Плотникова А.А. Материалы для этнолингвистического изучения балканославянского ареала. 2-е изд., испр. и доп. (*Plotnikova A.A. Materijali za etnolingvističko proučavanje balkansko-slovesnog areala / Prevod M. Ilić*) / Отв. редактор – С.М. Толстая. М.: ИСл РАН, 2009. 160 с. (10 п.л.) Тираж – 400.

Наряду с этим работы сотрудников Института публиковались в различных **энциклопедических изданиях:**

Большая российская энциклопедия. Т. VI. М., 2009 (Изд. "Энциклопедия". Изд. дом "ИНФРА-М").

Православная энциклопедия. М., 2009.

Философский словарь. Изд-е 3. М., 2009.

В 2009 году сотрудниками Института славяноведения РАН были даны около 100 комментариев, интервью, рецензий, выступлений в российских и зарубежных средствах массовой информации, в том числе:

1. Волобуев В.В. Рецензия на книгу Виктории и Рене Сливовских «Россия - наша любовь». Россия как дело жизни // Независимая газета. 02.07.2009. 0,2 а.л.
2. Гибианский Л.Я. Выступление на тему «Восточная Европа между Гитлером и Сталиным в 1939-1941 гг». Радио «Эхо Москвы», передача «Именем Сталина». 11 июля 2009 г.
3. Гибианский Л.Я. Выступление на тему «Территориальные проблемы в конце Второй мировой войны. Радио «Эхо Москвы», передача «Именем Сталина». 14 марта 2009 г.
4. Гуськова Е.Ю., Филимонова А.И.: 58 комментариев в газетах и электронных СМИ.
5. Иванов Вяч.Вс. 6 комментариев, выступлений, интервью в СМИ (газета «Трибуна», каналы «Культура», «НТВ»).
6. Калиганов И.И. «Культура Первого Болгарского царства». – Выступление в телепередаче «Час истины» на «Историческом канале» ТВ с проф. Л.В.Гориной. Март.
7. Калиганов И.И. «Культура Второго Болгарского царства». – Выступление там же. Апрель.
8. Мельников Г.П. Выступления на темы чешской истории и культуры на мероприятиях Чешского центра в Москве.

9. Мельников Г.П. Интервью на радио «Голос России», на ТВ Северо-Западного округа Москвы.
10. Мурашко Г.П. Выступление на радио «Эхо Москвы» по теме «Сталинизм в Восточной Европе» (совместно с Носковой А.Ф.). Москва, октябрь 2009 г.
11. Мурашко Г.П. Интервью корреспонденту чешского еженедельника «Респект» Я. Махонину о работе Центра по публикации документов в связи с выходом в свет двухтомника «Власть и церковь в странах Восточной Европы. 1944-1953. Документы российских архивов». Москва, ноябрь 2009 г.
12. Неменский О.Б. Выступления на радио: «Говорит Москва», «Голос России», Сити-FM.
13. Неменский О.Б. Комментарии для РИА Регнум (Regnum.ru), РИА «Росбалт» (Rosbalt.ru), РИА «Накануне» (Nakanune.ru), Finam.ru, Издания Русского института «Русский журнал» (Russ.ru), Издание Фонда Исторической Перспективы «Столетие» (Stoletie.ru), Агентства национальных новостей (ANNNews.ru), Информационно-аналитического мониторинга Института стран СНГ «Украина» (Materik.ru), др.
14. Носкова А.Ф. Выступление на радио «Эхо Москвы» по теме «Сталинизм в Восточной Европе» (совместно с Г.П.Мурашко). Москва, октябрь 2009.
15. Носкова А.Ф. Выступление на радио «Эхо Москвы» по теме «Варшавское восстание 1944 г.». Москва, октябрь 2009 г.
16. Носов Б.В. Выступление по радио «Голос России» с комментариями в связи с освещением российскими и польскими СМИ отдельных эпизодов истории российско-польских отношений 1920–1930 гг. 26 июня 2009 г.
17. Петрухин В.Я. Древнерусский языческий пантеон. Апокриф, ТВ культура, 29.03. 09: Баба Яга и славянское язычество
18. Петрухин В.Я. Русская душа, Радио Свобода 21.03.09.
19. Пилько Н.С. Интервью Радио «Голос России» о значении Сан-Стефанского договора для истории Сербии. 16 февраля 2009 г.
20. Пилько Н.С. ООН, США и мировой порядок // «Зиновьев». Общественно-политический журнал. № 2.
21. Проскурнина М.Б. Македонская литература и ее восприятие в России. Газета «Утрински весник», август 2009 г.
22. Проскурнина М.Б. Проблемы российской македонистики. Интервью Телекомпании «Сител». Ноябрь 2009 г.
23. Стыкалин А.С. Интервью радио «Свобода», другие радиостанции (российские и венгерские); газета «Время новостей», август-сентябрь 2009 г.

Ст.н.с., к.ф.н. Л.Л. Щавинской сформирован и администрируется сайт «Народная литература восточных славян» (www.slavnarlit.narod.ru).

В 2009 г. сотрудниками института было осуществлено 14 интернет-публикаций научных статей.

6. Информация о взаимодействии академической науки с отраслевой и вузовской наукой. Интеграция РАН и высшего образования.

Сотрудники Института поддерживают тесные связи с преподавательскими коллективами ряда вузов Москвы – МГУ, ГУГН, Государственной академии

образования, Государственной Академии славянских культур, РГГУ, МГИМО, СПбГУ им. Менделеева, Военной академии, Московской православной духовной академии и семинарии, Православного Свято-Тихоновского богословского института, оксфордского центра Globus International. Институт активно участвует в написании учебников и учебных пособий в сотрудничестве с ведущими университетами.

Студенты кафедры истории южных и западных славян Исторического факультета МГУ, а также студенты Факультета филологии ГАСК проходят ежегодную практику в Институте.

Сотрудники Института в 2009 г. выступали с лекциями в ряде российских вузов: Брянский ун-т, Уральский гос. университет, г. Екатеринбург; Пермский педагогический университет, Центр открытого еврейского образования, Санкт-Петербург и др., и зарубежных научных и образовательных центрах (Беларусь, Украина, Болгария, Италия, США, Польша, Франция, Чехия, Словения и др.), а также на молодежной летней школе по иудаике на Украине (Черновцы, май; Ивано-Франковск, июль-август), на IX Международной Летней Школе по фольклористике и культурной антропологии 2009: «Фольклор в наше время: традиции, трансформации, новообразования» (РГГУ, Москва—Переславль-Залесский. 2-8 мая 2009 г.).

На базе МГУ был создан научно-образовательный центр (Институт славяноведения РАН и МГУ им. М.В. Ломоносова, гуманитарные факультеты), руководитель – в.н.с., д.ф.н. Н.Н. Запольская.

7. Международное сотрудничество.

В 2009 г. Институт славяноведения участвовал в организации и проведении **21 международной конференции.**

1. Шестнадцатая Ежегодная Международная Междисциплинарная конференция по иудаике. 3-5 февраля 2009.

Приняли участие свыше 170 исследователей из Белоруссии, Болгарии, Израиля, Латвии, Литвы, России, США, Украины.

2. Международная научная конференция «Славянский межкультурный диалог в восприятии русских и словенцев». 31 марта 2009 г.

В работе конференции приняли участие 13 ученых ИСл РАН, академик САНИ, проф. Й. Пирьевец, сотрудники Приморского университета (г. Копер, Словения). Были обсуждены проблемы словенско-российского культурного взаимодействия в 19-21 вв.

3. Балканские чтения-10. Переходы. Перемены. Превращения. 31 марта – 2 апреля 2009.

Количество участников – 60. Десятые, балканские чтения были посвящены 100-летию выхода в свет книги А. ван Геннепа «Rites de Passage», ставшей классикой

для исследователей культуры в широком смысле слова. Тематика Балканских чтений «Переходы. Перемены. Превращения» апеллировала к разностороннему восприятию концепта перехода и его стадий в языках, фольклоре, искусстве, народной культуре и литературах балканских народов от античности до современности. На конференции выступили 30 докладчиков: ученые из России (Москва – Институт славяноведения РАН, МГУ им. М.В.Ломоносова, ГМИИ им. А.С.Пушкина; Петербург – Институт лингвистических исследований РАН, Санкт-Петербургский государственный университет, Кунсткамера), а также иностранные гости из Молдовы, Болгарии, Македонии и Сербии.

4. Международная научная конференция «Многоязычный Вильнюс: прошлое и настоящее столицы Литвы». 22 апреля 2009 г.

Конференция организована совместно с Центром балто-славянских исследований ИСЛ РАН, Институтом литовской литературы и фольклора АН Литвы, Посольством Литвы в РФ. Количество участников – 12. Конференция была приурочена к празднованию 1000-летия первого упоминания Литвы в письменных источниках, а также к европейской программе «Вильнюс – культурная столица Европы 2009». На конференции обсуждался круг вопросов, связанных с культурой, литературой и искусством народов, живших и ныне живущих в Вильнюсе.

5. Международная научная конференция «XIII Толстовские чтения. Категория родства в языке и культурной традиции славян». 20-22 апреля 2009 г.

Конференция состоялась в музее-усадьбе «Ясная Поляна». В конференции приняли участие 15 ученых из России, Белоруссии, Германии. В докладах нашла отражение проблематика, связанная с понятием родства (в широком смысле - кровное и социальное родство, родство в ритуальном и обрядовом аспектах и т.п.) в языке (номенклатура и фразеология родственных отношений, анализ метафор в номинации и дескрипции родственных отношений), фольклоре (мотивы и сюжеты, связанные с родством, их состав, модели, способы построения) и традиционной духовной культуре славянских народов (обряды, связанные с различными формами родства, их типология и функции; фольклорные и обрядовые тексты, наиболее насыщенных семейно-родовой семантикой - свадьба, родины и т.п.). По материалам конференции подготовлен и издан сборник «Категория родства в языке и культуре» (М., 2009). Оргкомитет: С.М. Толстая (председатель), А.А. Плотникова (секретарь).

6. Международная научная конференция «Народы Габсбургской монархии в 1914–1920 гг.: от национальных движений к созданию национальных государств». 23–24 апреля 2009 г.

Институт славяноведения РАН совместно с Венгерским культурным центром и Словацким культурным центром. В работе конференции приняли участие члены Комиссии А.С. Стыкалин, С.А. Романенко, О.В. Павленко, венгерские историки И. Бертени, И. Решш.

7. Международная научная конференция «Россия – Болгария: векторы взаимопонимания. XVIII-XXI вв.», приуроченная к Году Болгарии в России. 27 - 30 апреля 2009 г.

Конференция была организована совместными усилиями Института славяноведения РАН, Комиссии историков России и Болгарии и Форума Болгария – Россия (РБ). Работа конференции проходила в рамках двух секций: «Русские и болгары: впечатления и стереотипы восприятия друг друга» и «Развитие двусторонних отношений. Историческая ретроспектива. XVIII-XXI вв.». На пленарном заседании выступили премьер-министр Республики Болгария г-н Сергей Станишев, директор ИСЛ РАН д.и.н. К.В. Никифоров, вице-президент РАН академик А.Д. Некипелов, председатель Российской части Комиссии историков России и Болгарии академик Г.Г. Литаврин. На заседании также присутствовал Чрезвычайный

и Полномочный посол Республики Болгария в Российской Федерации г-н Пламен Грозданов. В работе научного форума приняли участие около 70 ведущих специалистов из Исл РАН, Института российской истории РАН, Института военной истории МО РФ, Московского, Саратовского и Дагестанского госуниверситетов, РГГУ, ГБИЛ, Института истории БАН, Софийского и Пловдивского университетов, Центрального госархива РБ и других представительных научных центров двух стран. Материалы конференции, внесшей немало нового в освещение болгаро-российских отношений, планируется издать отдельным сборником.

8. Международная научно-практическая конференция «Славянский мир: общность и многообразие». 22-23 мая 2009 г.

В рамках празднования Дня славянской письменности и культуры, центром которого в 2009 г. стал город Саратов, была проведена научная конференция «Славянский мир: общность и многообразие». Организатором научных мероприятий выступил Саратовский государственный университет, отмечающий в этом году 100-летний юбилей. В конференции приняли участие представители научных учреждений и высших учебных заведений из 10 городов России, а также гости из зарубежных стран. На пленарных и секционных заседаниях прозвучало около 200 докладов. Работа конференции проходила в девяти секциях и одном симпозиуме. Институт славяноведения РАН был традиционно представлен на конференции своей научной делегацией, состоявшей из 13 человек. Сотрудники института приняли участие в пленарных заседаниях и в работе четырех секций. На пленарном заседании при открытии конференции выступил старший научный сотрудник института, кандидат исторических наук А.А. Турилов с докладом «Рукописное собрание библиотеки Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского и кирилло-мефодиевская традиция». Представители Института славяноведения руководили работой трех секций. Секцию «Славянский мир в прошлом и настоящем» возглавил директор института, дин, проф. К.В. Никифоров, представивший также доклад на тему «Переформатирование этнического пространства бывшей Югославии в 90-е гг. XX в.». В рамках этой секции был подготовлен доклад дин, проф. А.Л. Шемякина «Русские путешественники о Сербии и сербах: традиция и модернизация (вторая половина XIX – начало XX вв.)» и прозвучало сообщение кин, доц. К.А. Кочегарова «Россия и славянские народы в XVII в.». Сопредседатель секции «Славянские языки и языковая ситуация в славянских странах» дфн, проф. Т.И. Вендина выступила с докладом «Межславянские лексические соответствия русских говоров (по материалам Общеславянского лингвистического атласа)». В выступлении кфн, доц. Е.С. Узеновой освещена тема «Островные русские говоры в Болгарии: прошлое и настоящее». Сопредседатель секции «Изучение культуры и литературы славянских народов» дфн, проф. В.А. Хорев представил доклад «Имагологический аспект изучения славянских литератур». В выступлении дфн, проф. Н.М. Куренной раскрыта тема «Время в ранних рассказах А.П. Чехова». Дфн, проф. Н.Н. Старикова выступила с сообщением «Словенский исторический роман как феномен культуры». В секции «Славянский мир в исследованиях славистов» дин, проф. Е.П. Серапионова рассказала присутствующим о «Славистических исследованиях отдела “Истории славянских народов периода мировых войн” в последние годы». В сообщении кин, доц. Е.П. Аксеновой речь шла о «Первых шагах славяноведения в Саратовском университете. 1917-1920-е гг.». На заключительном пленарном заседании ведущий научный сотрудник института, доктор филологических наук, профессор А.А. Гиппиус сделал доклад на тему «Кирилло-мефодиевская традиция на Руси и берестяные грамоты».

9. Международная конференция «Славянский мир в третьем тысячелетии Россия и славянские народы во времени и пространстве». 28 мая 2009 г.

Конференция была проведена в Московском доме национальностей
Организаторы: Правительство Москвы. Комитет межрегиональных связей и

национальной политики, Институт славяноведения РАН, Славянский фонд России, Государственная академия славянской культуры. В работе научной конференции принимали участие сотрудники Института славяноведения РАН, ученые и дипломаты ряда славянских стран, преподаватели Государственной академии славянской культуры. В конференции приняли участие 16 сотрудников Института славяноведения РАН: К.В. Никифоров, Е.С. Узенева, И.В. Чуркина, И.Ф. Макарова, М.М. Фролова, В.И. Косик, П.А. Искендеров, К.А. Кочегаров, И.И. Лещиловская, С.М. Фалькович, Т.В. Волокитина, М.Ю. Досталь, Ю.А. Созина, О.В. Цыбенко, Л.Ф. Широкова, М.Б. Проскурнина.

10. Международный научный семинар «Российско–польское научное и культурное сотрудничество в 1950–1980-е годы». 6–10 июня 2009 г.

Семинар организован Комиссией историков России и Польши, постоянным представителем Польской академии наук при Российской академии наук и Польским культурным центром в Москве. Семинар был приурочен к выходу в свет книги Рэне и Виктории Сливовских «Россия – наша любовь» (Варшава, 2008). Семинар носил открытый публичный характер и состоялся в Конференц-зале Музея музыкальной культуры им. М.И. Глинки и в Польском культурном центре. В дискуссии приняли участие представители научной и университетской общественности, литераторы, журналисты. С докладами на семинаре выступили члены Комиссии историков России и Польши: Мариуш Волос, Иероним Граля, Виктория Сливовска, Рэне Сливовский (с польской стороны), с российской стороны Б.В. Носов, В.В. Волобуев, Туманин В.Е. (Казань). В дискуссии приняли участие более 20 человек.

11. Четырнадцатая международная молодежная конференция по иудаике. 7-9 июля 2009 года.

Приняли участие около 100 молодых исследователей из Белоруссии, Германии, Казахстана, Латвии, Литвы, Польши, России, США, Узбекистана, Украины, Финляндии.

12. Международная научная конференция «Западная Белоруссия и Западная Украина в 1939–1941 гг.: люди, события, документы». 17 сентября 2009 г.

Организатор - Отдел восточного славянства. Ответственный секретарь Оргкомитета д.и.н. Петровская Оксана Васильевна. В работе конференции приняли участие 25 человек.

13. V Международная научная конференция «Комплексный подход в изучении истории Древней Руси». 29 сентября – 2 октября 2009 г.

Конференция организована научным журналом “Древняя Русь. Вопросы медиевистики”, Государственной Третьяковской галереей и Институтом славяноведения РАН при финансовой поддержке РГНФ Место проведения конференции – Конференц-зал Государственной Третьяковской галереи (Инженерный корпус), Конференц-зал ВНИИПВТИ.

14. Международная конференция "Современные подходы к балтийскому языкознанию" (Contemporary Approaches to Baltic Linguistics). 7-8 октября 2009 г.

Конференция организована Центром балто-славянских исследований и Отделом типологии и сравнительного языкознания. Оргкомитет: академик Вяч. Вс. Иванов (почетный председатель), П. М. Аркадьев, М. В. Завьялова, М. В. Ослон. Конференция явилась первой конференцией, специально посвященной изучению балтийских языков (в первую очередь современных: литовского, латышского и их диалектов) с точки зрения современных лингвистических теорий. Особое внимание было обращено на типологию балтийских языков, их место на лингвистической карте Европы, их типологическое своеобразие и то значение, которое их данные могут иметь для развития современной лингвистики, до сих пор игнорировавшей балтийские языки.

**15. Международная конференция «Н.В. Гоголь и славянские литературы».
10-11 ноября 2009 г.**

Конференция организована Центром истории славянских литератур и посвящена 200-летию со дня рождения Н.В.Гоголя. На заседаниях рассматривался круг вопросов, связанных с восприятием творчества писателя в славянской культурной среде XIX-XXI вв., с разнообразием его влияний, с отношением самого Гоголя к устному и письменному творчеству славян. Особое внимание было уделено вопросу национальной идентификации писателя. 40 участников.

16. Международная научная конференция «Человек на Балканах глазами русских наблюдателей (конец XIX – первая половина XX в.)». 10-11 ноября 2009 г.

В Отделе истории славянских народов периода мировых войн состоялась конференция, которая продолжила серию мероприятий под общим названием: «Человек на Балканах в процессе модернизации».

17. Очередная ежегодная научная встреча историков России и Румынии в рамках работы Двусторонней комиссии. 10 – 13 ноября 2009 г.

Российской частью Комиссии под председательством директора Института славяноведения доктора исторических наук К.В. Никифорова была подготовлена и проведена научная конференция. С российской стороны в работе конференции участвовали ученые Института славяноведения РАН, Института российской истории РАН, преподаватели и студенты МГИМО(У) МИД РФ. Румынскую сторону на конференции представляла делегация в составе 9 человек во главе с председателем румынской части Комиссии чл.-корр.Академии Румынии, директором Центра исследований Трансильвании Румынской Академии Иоанном Аурелом Попом. В делегацию входили ученые Румынской Академии из Института истории «Николае Йорга», Института по исследованию тоталитаризма, а также из Университета «Бабеш-Болай» (г. Клуж) и Университета «Овидиус» (г. Констанца). На конференции были обсуждены две темы; 1. Коллективный менталитет в российском и румынском обществах в XVIII – XIX вв. 2. Общество, реформы и революции в России, Румынии и странах Восточной Европы на рубеже XX – XXI вв. Были заслушаны 16 докладов, в ходе обсуждения которых проходили оживленные заинтересованные дискуссии.

18. Международная научная конференция «Трансформационные процессы в странах Центральной и Юго-Восточной Европы на рубеже веков: двадцатилетний (1989-2009 гг.) исторический опыт». 16–17 ноября 2009 г.

Общая тематика конференции – анализ и обобщение уроков двадцатилетнего революционного и постреволюционного развития в странах региона. Научный форум собрал более 40 ученых из восьми стран - России, Чехии, Польши, Венгрии, Румынии, Болгарии, Словении, Австрии. Российских ученых представляли сотрудники Института славяноведения (ИСл) РАН, Института научной информации по общественным наукам (ИНИОН) РАН, Института экономики (ИЭ) РАН, Института Европы РАН, Института социологии (ИС) РАН, МГУ им. М. В. Ломоносова, Воронежского госуниверситета. Конференцию открыл директор Института славяноведения РАН К. В. Никифоров. Работа конференции протекала в пяти секциях. На заседании первой секции «СССР и Центральная и Юго-Восточная Европа: истоки и начало трансформаций» была прослежена взаимосвязь между социально-политическим развитием Советского Союза, политикой его руководства и революциями 1989 г. в странах рассматриваемого региона. Во второй секции анализировалось развитие России и стран региона в трансформационный период. В третьей секции анализировались особенности преобразований в странах Центральной Европы. В четвертой секции рассматривались особенности преобразований в странах Юго-Восточной Европы. Работа пятой секции была посвящена теме «Центральная и Юго-Восточная Европа: новые ориентиры духовной жизни».

19. Международная научная конференция «Юлиуш Словацкий и Россия», посвященной 200-летию со дня рождения великого польского поэта. 24–25 ноября 2009 г.

Комиссия историков совместно с Польским культурным центром в Москве и Институтом славяноведения РАН приняла участие в подготовке и проведении данной конференции. На конференции выступили с докладами члены Комиссии, с российской стороны – профессор В.А. Хорев, с польской – доктор Иероним Грааля.

20. Четвертые чтения памяти академика В. Н. Топорова «Сквозь призму мифологии». 3–4 декабря 2009 г.

Организаторы: Посольство Литовской Республики в Российской Федерации; «Дом Юргиса Балтрушайтиса»; Центр балто-славянских исследований Института славяноведения РАН.

21. Международная конференция «Диалог поколений в контексте славянской и еврейской культурной традиции». 2-4 декабря 2009.

Приняли участие 40 исследователей из Белоруссии, Израиля, Польши, России, Украины, Финляндии и Франции.

В 2009 г. Институт славяноведения принимал активное участие в международном научном сотрудничестве, которое осуществлялось по соглашениям, заключенным Российской академией наук. По международным соглашениям в рамках безвалютного эквивалентного обмена Институт славяноведения вел научное сотрудничество с 20 странами по 69 научным проектам (темам):

Академия наук и искусств Боснии и Герцеговины – 2 совместных проекта с Институтом истории АНИ БиГ и Лингвистической комиссией АНИ БиГ (руководители с российской стороны – С.М. Толстая, А.А. Плотникова).

Академия наук Чешской Республики – 7 совместных проектов с Историческим институтом АН ЧР, Институтом современной истории АН ЧР, Славянским институтом АН ЧР, Институтом чешского языка АН ЧР, Институтом чешской литературы АН ЧР (руководители с российской стороны – Г.П. Нецименко, Л.Н. Будагова, С.А. Шерлаимова, М.Ю. Досталь, К.В. Никифоров, В.В. Марьина).

Албанская академия наук и искусств – 3 совместных проекта с Институтом истории АНА (руководители с российской стороны – Г.Л. Арш, П.А. Искендеров, Л.Я. Гибианский).

Болгарская академия наук – 7 совместных проектов с Этнографическим институтом БАН, Институтом истории БАН, Институтом балканистики БАН, Институтом болгарского языка, Институтом литературоведения БАН (руководители с российской стороны – К.В. Никифоров, Т.В. Волокитина, Г.К. Венедиктов).

Венгерская академия наук – 4 совместных проекта с Институтом истории ВАН и Институтом литературоведения ВАН (руководители с российской стороны – О.В. Хаванова, А.С. Стыкалин, Ю.П. Гусев, В.Т. Середа).

Македонская академия наук и искусств – 7 совместных проектов с Отделением лингвистики и литературоведения МАНИ, Центром стратегических исследований МАНИ, Лексикографическим центром МАНИ, Центром ареальной лингвистики МАНИ, (руководители с российской стороны – Р.П. Гришина, Е.Ю. Гуськова, А.Ф. Журавлев, Т.И. Вендина, А.А. Плотникова, М.Б. Проскурнина)

Национальная академия наук Беларуси – 2 проекта с Институтом литературы им. Янки Купалы НАН Беларуси и Институтом истории НАН Беларуси (руководитель с российской стороны – К.В. Никифоров, Н.М. Куренная, Ю.А. Лабынцев).

Национальная академия наук Украины – 3 проекта с Институтом истории Украины НАН, Институтом политических и этнонациональных исследований

(руководитель с российской стороны – К.В. Никифоров, А.Л. Шемякин, Е.Ю. Борисенок).

Польская академия наук – 5 совместных проектов с Институтом истории ПАН, Институтом политических исследований ПАН, Институтом славистики ПАН, Институтом литературных исследований ПАН (руководители с российской стороны – В.А. Хорев, Б.В. Носов, С.М. Фалькович, А.М. Орехов, Г.П. Нецименко).

Румынская академия наук – 5 совместных проектов с Институтом истории Румынской АН и Институтом фольклора Румынской АН (руководители с российской стороны – Л.И. Семенова, Т.А. Покивайлова).

Сербская академия наук и искусств – 9 совместных проектов с Историческим институтом САНИ, Отделением исторических наук САНИ, Институтом балканистики САНИ, Институтом новой истории Сербии, Этнографическим институтом САНИ, Институтом сербского языка САНИ, Отделением языка и литературы САНИ (руководители с российской стороны – К.В. Никифоров, А.В. Карасев, В.И. Косик, Е.Ю. Гуськова, Л.Я. Гибианский, Л.А. Шемякин, Е.С. Узенёва, С.М. Толстая, Г.Я. Ильина).

Словацкая академия наук – 3 проекта с Институтом истории САН (руководители с российской стороны – М.Ю. Досталь, Л.Ф. Широкова, Ю.В. Богданов, Е.С. Узенева).

Словенская академия науки и искусств – 3 проекта с Институтом словенской литературы НИЦ САНИ (руководитель с российской стороны – Н.Н. Старикова, Т.И. Чепелевская), с Институтом истории культуры НИЦ САНИ (Т.И. Чепелевская)

Хорватская академия наук и искусств – 6 совместных проектов с Хорватским институтом истории, Институтом лингвистических исследований ХАНИ, Институтом хорватского языка и языкознания, Институтом истории хорватской литературы, театра и музыки (руководители с российской стороны – О.А. Акимова, Г.Я. Ильина, А.А. Турилов, О.В. Хаванова, Е.Ю. Гуськова, Л.Э. Калнынь).

Черногорская академия науки и искусств – 5 проектов с Историческим институтом Черногории, Институтом им. П. Негоша ЧАНИ (руководители с российской стороны – А.В. Карасев, К.В. Никифоров, А.Л. Шемякин, А.А. Плотникова).

В 2009 г. Институт славяноведения продолжал активное сотрудничество на основании **прямых соглашений** с зарубежными научными и учебными центрами:

Гродненским университетом им. Янки Купалы (Беларусь).

Ужгородским национальным университетом (Украина).

Приднестровским государственным университетом.

Философским факультетом Университета в Любляне (Словения).

Филологическим факультетом им. Б. Конеского Университета им. свв. Кирилла и Мефодия (Македония).

Университетом им. Гоце Делчева (Штип, Македония)

Институтом литовского языка (Литва).

Институтом национальной истории при Университете им. свв. Кирилла и Мефодия (Македония).

Институтом македонской литературы при Университете им. свв. Кирилла и Мефодия (Македония).

Институтом этнологии и антропологии при Университете им. свв. Кирилла и Мефодия (Македония).

Центром славянских исследований Университета Хоккайдо (Япония).

Лабораторией фонетики и фонологии CNRS Университета Париж III (Франция).

Национальным центром научных исследований Франции.
Отделением англо-германских языков и литератур Падуанского университета (Италия).

В 2009 г. продолжали свою работу Международные двусторонние комиссии историков.

Работа Международных Двусторонних Комиссий историков в 2009 г.

• Двусторонняя комиссия историков России и Польши.

С российской стороны: член-корр. РАН Н.А.Макаров – председатель Комиссии, Л.П. Марней – уч. секретарь.

В августе 2009 г. вышел в свет коллективный труд, подготовленный Комиссией историков России и Польши при участии Германского исторического института в Москве «Россия, Польша, Германия: история и современность европейского единства в идеологии, политике и культуре», Москва: Издательство «Индрик», 2009. (23 п.л.). (Редколлегия: член-корреспондент РАН Б.Н. Флоря (отв. редактор), Бернд Бонвеч, Ю.Е. Ивонин, Л.П. Марней, Б.В. Носов.).

Коллективный труд ученых–историков Германии, Литвы, Польши, России посвящен анализу обширного круга вопросов исторического взаимодействия народов России, Польши, Германии в Новое и новейшее время в широком общеевропейском политическом и культурном контексте. В статьях публикуются материалы одноименной международной научной конференции, состоявшейся в Пскове в сентябре 2007 г. В центре внимания авторов – проблемы формирования и взаимодействия исторических регионов в Центральной и Восточной Европе, осознания народами России, Польши, Германии культурной и национальной идентичности и принадлежности к европейскому политическому сообществу народов и общему культурному пространству. В коллективном труде приняли участие представители Российской и Польской академий наук, Академии наук Литвы, Варшавского университета, Берлинского университета, Университета города Майнц (Германия), Германских исторических институтов в Москве и в Варшаве, Университетов Смоленска и Пскова:

В 2009 г. Комиссия продолжила работу по подготовке к публикации совместного коллективного труда «Сотрудничество российских и польских историков: достижения, проблемы, перспективы: (Изучение и публикации исторических источников в России и Польше)», созданного на основе материалов одноименной очередной научной конференции Комиссии историков России и Польши, состоявшейся 4–5 июня, в Москве, в рамках «Дней польской науки в России», приуроченных к пятидесятилетию подписания Соглашения о научном сотрудничестве между Российской и Польской академиями наук. В коллективном труде с российской стороны приняли участие Институт археологии РАН, Институт российской истории РАН, Институт славяноведения РАН; с польской стороны – Институт истории ПАН, Институт истории науки и просвещения ПАН. Выход труда из печати планируется на 2011 год.

6–10 июня 2009 г. состоялся научный семинар, организованный Комиссией историков России и Польши, постоянным представителем Польской академии наук при Российской академии наук и Польским культурным центром в Москве на тему «Российско–польское научное и культурное сотрудничество в 1950–1980-е годы». Семинар был приурочен к выходу в свет книги Рэне и Виктории Сливовских «Россия – наша любовь» (Варшава, 2008). Семинар носил открытый публичный характер и состоялся в Конференц-зале Музея музыкальной культуры им. М.И. Глинки и в Польском культурном центре. В дискуссии приняли участие представители научной и университетской общественности, литераторы, журналисты. С докладами на семинаре выступили члены Комиссии историков России и Польши: Мариуш Волос, Иероним

Граля, Виктория Сливовска, Рэне Сливовский (с польской стороны), с российской стороны Б.В. Носов, В.В. Волобуев, Туманин В.Е. (Казань). В дискуссии приняли участие более 20 человек.

Комиссия историков совместно с Польским культурным центром в Москве и Институтом славяноведения РАН приняла участие в подготовке и проведении 24–25 ноября Международной научной конференции «Юлиуш Словацкий и Россия», посвященной 200-летию со дня рождения великого польского поэта. На конференции выступили с докладами члены Комиссии, с российской стороны – профессор В.А. Хореев, с польской – доктор Иероним Граала.

Члены Комиссии историков России и Польши Н.И. Бухарин, Н.С. Лебедева А.Ф. Носкова, А.М. Орехов И.С. Яжборовская принимали участие в работе специальной двусторонней комиссии «по трудным вопросам» и организованных с ее участием в мае–июне в Варшаве и Москве международных научных конференциях, посвященных 70-летию начала Второй мировой войны.

26 июня 2009 г. зам председателя Комиссии историков д.и.н. Б.В. Носов выступал по радио «Голос России» с комментариями в связи с освещением российскими и польскими СМИ отдельных эпизодов истории российско–польских отношений 1920–1930 гг. В выступлении было отмечено, что свобода суждений является фундаментальной ценностью открытого демократического общества, однако имеющие места с двух сторон примеры субъективных и нередко противоречащих научным данным трактовок подрывают, с одной стороны, доверие к прессе, а следовательно, ее свободу и право на независимое мнение, а с другой – по конъюнктурным соображениям препятствуют позитивному развитию отношений между Российской Федерацией и Польшей.

18 мая 2009 г. в Варшаве состоялось совещание по подготовке очередной 39 конференции Комиссии историков России и Польши. Присутствовали: Председатель польской части Комиссии профессор Лешек Заштовт, зам. председателя российской части д.и.н. Б.В. Носов. Обсуждался вопрос о сроках и регламенте проведения конференции на тему: «Академии Наук Польши и России, университеты, высшая школа, научные учреждения и общества: история польско-российских отношений в сфере науки». Проведение конференции намечено на 2011 год в связи с проведением в Польше «Дней российской науки». Место проведения Варшава Институт истории науки и просвещения ПАН. Пленарное заседание намечено также в Гуманитарной академии в Пултуске.

• **Комиссия историков России и Болгарии**

6 ноября 2009 г. Комиссия понесла тяжелую потерю: скоропостижно скончался академик Геннадий Григорьевич Литаврин, председатель Российской части Комиссии.

Решением Бюро ОИФН РАН председателем Российской части Комиссии был назначен член-корреспондент РАН Владимир Петрович Козлов. Зам. Председателя российской части Комиссии - Р.П. Гришина, Ответственный секретарь Российской части Комиссии - Т.В. Волокитина.

В 2009 г. началась реализация нового совместного научного проекта на 2009-2011 гг. - «Россия и Запад в Юго-Восточной Европе: политические и социокультурные аспекты. XVIII-XXI вв.» (Руководители проекта - акад. БАН Г. Марков и акад. РАН Г.Г. Литаврин; оперативные руководители - д.и.н. проф. В. Тошкова и д.и.н. Р.П. Гришина). Своевременно были подписаны документы, определяющие цели и задачи проекта, основные направления работы, состав участников с обеих сторон, конкретные планы работы по годам. Проект был включен в План международного сотрудничества между РАН и БАН на 2009-2011 гг.

В соответствии с согласованным сторонами планом работы в 2009 году, объявленном Годом Болгарии в России, была подготовлена и проведена в Москве (апрель) научная конференция на тему: «Россия – Болгария: векторы взаимопонимания. XVIII-XXI вв.». Конференция прошла в формате двух «круглых столов»: «1) Русские и болгары: впечатления и стереотипы восприятия друг друга; 2) Развитие двусторонних отношений. Историческая ретроспектива». В конференции приняли участие 25 болгарских ученых. Приезд в Москву впервые за многие годы столь представительной делегации обеспечила внеправительственная организация Форум Болгария-Россия (София). Подготовка и проведение конференции на должном уровне стали возможными благодаря финансовой и научно-организационной помощи и поддержке Отделения историко-филологических наук РАН. Организаторы мероприятия поддерживали постоянный тесный контакт с руководителем Отдела по научно-организационной работе А.Е. Петровым. Научный отчет о конференции был своевременно представлен в Национальный комитет историков.

В настоящее время российской стороной ведется формирование и подготовка к изданию сборника статей участников указанной конференции, в частности осуществлен перевод 12 статей болгарских авторов и начато редактирование статей российских авторов. Издание сборника намечено на 2010 год, финансирование обеспечивает Институт славяноведения РАН.

По предварительному плану второго года работы над проектом «Россия и Запад в Юго-Восточной Европе: политические и социокультурные аспекты. XVIII-XXI вв.» в 2010 г. болгарская сторона предполагает подготовить и провести в Софии «круглый стол».

6 октября 2009 г. в Софии состоялось рабочее заседание Комиссии при участии с российской стороны заместителя председателя Российской части Комиссии Р.П. Гришиной и ответственного секретаря Т.В. Волокитиной. С болгарской стороны участвовали акад. Георгий Марков и члены Болгарской части Комиссии.

В ходе заседания была заслушана информация российской стороны о подготовке сборника статей участников московской конференции 2009 г. и подтверждено намерение болгарской стороны вести дальнейшую работу над совместным проектом по согласованному плану. Стороны договорились уточнить в рабочем порядке тему «круглого стола», намеченного на 2010 г.

Вместе с тем, принимая во внимание финансовое положение Болгарской и Российской академий наук, было решено действовать с учетом конкретной реальности.

В настоящее время работу гуманитарных институтов Болгарии, в том числе и Института истории БАН, проверяет Еврокомиссия, от выводов и рекомендаций которой будут зависеть не только реализация двусторонних проектов, но и существование в нынешнем виде Института истории БАН и судьба его сотрудников.

• **Комиссия историков России и Сербии**

Сопредседатель Комиссии историков России и Сербии - д.и.н. К.В. Никифоров.

В 2009 г. Комиссия не проводила заседаний. Члены Комиссии завершали работу над статьями, в основу которых легли доклады, сделанные в июне 2008 г. на конференции «Вопросы историографии российско-сербских отношений». В частности, были переведены с сербского на русский пять статей членов комиссии с сербской стороны. В сентябре 2009 г. одноименный сборник был рекомендован к публикации Отделом истории славянских народов периода Мировых войн и в октябре 2009 г. утвержден к печати Ученым советом института славяноведения. Подготовка сборника обсуждалась с сербскими коллегами во время командировок российских членов комиссии в Белград (Сербия), состоявшихся в рамках безвалютного эквивалентного межакадемического обмена. В частности, в мае 2009 г. состоялась

встреча с сопредседателем комиссии академиком-секретарем Сербской академии наук и искусств В. Крестичем. Сборник будет опубликован в первой половине 2010 г. Предлагаемый читателям сборник составлен на основе докладов, прочитанных на конференции «Вопросы историографии российско-сербских отношений», состоявшейся в Москве в июне 2008 г. в Институте славяноведения Российской академии наук. В конференции приняли участие члены воссозданной Комиссии историков России и Сербии: представители РАН и Сербской академии наук и искусств, а также историки внеакадемических институтов и университетов двух стран. Представленные в сборнике статьи охватывают большой временной период сербской истории с конца XVIII и до конца XX в. Таким образом, читатель получает представление о степени изученности в России и Сербии цельного 200-летнего периода новой сербской государственности (с 1918 по 1991 гг. в рамках Югославии).

- **Комиссия историков России и Чехии.**

16 и 17 ноября 2009 г. в Институте славяноведения состоялась международная конференция «Трансформационные процессы в странах Центральной и Юго-Восточной Европы на рубеже веков: двадцатилетний (1989-2009 гг.) исторический опыт», в которой приняли участие более 50 докладчиков из восьми стран, в том числе и из Чешской республики.

18 ноября в рамках этой большой конференции был проведен Круглый стол, организованный российско-чешской комиссией историков и архивистов под названием «Чешская историческая русистика и российская историческая богемистика: основные тенденции развития после 1989 г.», посвященный проблемам развития историографии двух стран.

Члены российско-чешской комиссии выразили желание опубликовать материалы Круглого стола. Было высказано предложение совместно с российско-словацкой комиссией обсудить вопрос о возможности проведения совместных трехсторонних заседаний. Тему следующего заседания комиссии решено согласовать в рабочем порядке после уточнений уже внесенных предложений. Помимо названных в заседании участвовали в.н.с. ИВИ РАН Н.И. Егорова и с.н.с. Е.В. Лобанова.

Частично изменился состав российской части комиссии. Академик Григорий Николаевич Севастьянов, долгие годы возглавлявший российскую часть комиссии, попросил освободить его от поста председателя в связи с состоянием здоровья. От имени всех членов комиссии хотелось бы поблагодарить его за большую проделанную работу по развитию и укреплению российско-чешских научных связей и пожелать ему хорошего самочувствия и успехов. Новый председатель комиссии был представлен на заседании. Им стал чл.-корр. РАН, ректор РГГУ Ефим Иосифович Пивовар, который сразу включился в работу комиссии и взял на себя ведение заседания. Состав российской части комиссии в настоящее время формируется. Огромную работу по подготовке заседания провела член комиссии Э.Г. Задорожнюк.

- **Двусторонняя Комиссия историков России и Румынии.**

В соответствии с подписанным 19 сентября 2008 г. в г. Крайова (Румыния) протоколом Двусторонней комиссии историков России и Румынии в 2009 г. состоялась очередная ежегодная научная встреча историков двух стран. Российской частью Комиссии под председательством директора Института славяноведения доктора исторических наук К.В. Никифорова в рамках Двусторонней комиссии была подготовлена и проведена 10 – 13 ноября 2009 г. научная конференция.

С российской стороны в работе конференции участвовали ученые Института славяноведения РАН, Института российской истории РАН, преподаватели и студенты МГИМО(У) МИД РФ. Румынскую сторону на конференции представляла делегация в составе 9 человек во главе с председателем румынской части Комиссии

чл.-корр. Академии Румынии, директором Центра исследований Трансильвании Румынской Академии Иоанном Аурелом Попом. В делегацию входили ученые Румынской Академии из Института истории «Николае Йорга», Института по исследованию тоталитаризма, а также из Университета «Бабеш-Болай» (г. Клуж) и Университета «Овидиус» (г. Констанца).

На конференции были обсуждены две темы; 1. Коллективный менталитет в российском и румынском обществах в XVIII – XIX вв. 2. Общество, реформы и революции в России, Румынии и странах Восточной Европы на рубеже XX – XXI вв.

Были заслушаны 16 докладов, в ходе обсуждения которых проходили оживленные

заинтересованные дискуссии.

На заключительном заседании участники конференции выразили удовлетворение состоявшимся плодотворным обменом мнениями, способствовавшим ознакомлению с современными исследованиями историков двух стран по ряду вопросов обсуждавшихся тем.

Российская и румынская части подтвердили важное значение деятельности Двусторонней комиссии в осуществлении российско-румынского научного сотрудничества, высказались за продолжение обсуждения на своих научных встречах актуальных проблем историографии, представляющих взаимный интерес ученых двух стран.

Стороны договорились провести очередное XV научное заседание в рамках Двусторонней комиссии в 2010 г. в Румынии по следующим темам: 1. Россия и Румыния: диалог в культурно-историческом пространстве Восточной и Юго-Восточной Европы (XVII – XX вв.). 2. Население и общество в странах Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы (XV–XX вв.).

• **Двусторонняя Комиссия историков России и Венгрии.**

Председатель Комиссии историков России и Венгрии, директор ИНИОН РАН, академик Ю. С. Пивоваров, зам. председателя Комиссии - д.и.н. О.В. Хаванова, уч. секретарь - к.и.н. Ч.Й. Желицки.

I. Научные мероприятия

Комиссия оказывала научно-организационное содействие в проведении следующих конференций:

1) 9 февраля 2009 г., Институт русистики Будапештского университета им. Л. Этвеша, Будапешт: **«Новые национальные государства и проблема этнических чисток в Восточной Европе после 1989 г.»**. В работе конференции приняли участие заместитель сопредседателя Комиссии Т. Краус, директор Института славяноведения РАН К.В. Никифоров.

2) 23–24 апреля 2009 г., Институт славяноведения РАН совместно с Венгерским культурным центром и Словацким культурным центром, Москва: **«Народы Габсбургской монархии в 1914–1920 гг.: от национальных движений к созданию национальных государств»**. В работе конференции приняли участие члены Комиссии А.С. Стыкалин, С.А. Романенко, О.В. Павленко, венгерские историки И. Бертени, И. Решш.

3) 16–17 ноября 2009 г., Институт славяноведения РАН, Москва: **«Трансформационные процессы в странах Центральной и Юго-Восточной Европы на рубеже веков»**. В работе конференции приняли участие члены Комиссии с российской стороны А.С. Стыкалин, с венгерской стороны М. Барат, Т. Краус.

4) 7 декабря 2009 г. Венгерский культурный, научный и информационный центр при участии Института славяноведения РАН и Института научной информации по общественным наукам РАН, Москва: презентация специального выпуска венгерского журнала «Eszmélet» («Раздумья») на русском языке и круглый стол **«1989**

год изменил мир? Что стало с Восточной Европой?». В работе круглого стола приняли участие члены Комиссии с российской стороны А.С. Стыкалин, с венгерской стороны Т. Краус и др.

II. Публикации

1) При научно-организационной поддержке Комиссии в Институте славяноведения РАН подписан в печать сборник статей: Восточный блок и советско-венгерские отношения: 1945–1989 годы / Отв. ред. О.В. Хаванова. [СПб.: Алетейя, 2010]. 17 п.л. В сборнике опубликованы статьи членов Комиссии А.С. Стыкалина, Т. Крауса, М. Барат.

2) При научно-организационной поддержке Комиссии совместно с Венгерским культурным, научным и информационным центром ведется работа над русским переводом книги венгерского историка Дюлы Секфю «После революции» (1947). Перевод О.В. Хавановой, комментарии А.С. Стыкалина.

3) В рамках работы Комиссии в Москве и Будапеште проводились презентации новых работ российских и венгерских историков и политологов.

II. Координация работы Комиссии

В течение 2009 г. проводились регулярные рабочие встречи и консультации руководства и членов Комиссии по текущим вопросам научного сотрудничества. Российским историкам в Венгрии и венгерским историкам в Российской Федерации оказывалась научно-организационная помощь в работе в архивах и библиотеках, в получении доступа к новейшей научной литературе.

• Двусторонняя комиссия историков России и Словакии

В 2009 г. заседания Комиссии не планировалось. Велась подготовка к конференции, приуроченной к третьему заседанию Комиссии: «Россия – Словакия: проблема Восток – Запад». С обеих сторон собирались заявки на доклады, была сформирована программа заседания. С каждой стороны запланировано по 12 докладов. См. приложение.

С точки зрения организационной произошли некоторые изменения. После смерти (май 2008 г.) М. Барновского, председателя словацкой части Комиссии, на эту должность осенью 2009 г. утверждена Т. Ивантышинова, секретарем – Л. Гарбулева. Председатель российской части Комиссии, академик В.А. Тишков поднял вопрос о своей отставке, который пока так и не решен. В состав российской части Комиссии кооптирована д.и.н. Е.П. Серапионова (ИСл), на место умершего члена из С.-Петербургского университета В.П. Денисенко.

В настоящее время ведется подготовка статей для сборника по теме конференции, сроком подачи которых определено 15 января 2010 г. Статьи будут переведены на словацкий язык. Третье заседание Комиссии и приуроченной к нему конференции намечено провести в октябре 2010 г., в Братиславе.

8. Информация о работе по совершенствованию деятельности Института, изменению его структуры.

В отчетный период основное внимание администрации Института было сосредоточено на оптимизации количества ставок сотрудников Института и численности различных подразделений Института в связи с необходимостью улучшения возрастного состава сотрудников. Двое аспирантов, закончивших в срок

аспирантуру с предоставлением диссертации, зачислены в штат института на полставки. Структура Института значительных изменений не претерпела. В настоящее время в Институте работают 150 штатных научных сотрудников, в том числе:

	Штатные сотрудники	Общая численность
Действительные Члены РАН	1	2
Члены-корр РАН	2	3
Члены РАО	1	1
Доктора наук	69	71
Кандидаты наук	65	70
без степени	19	21

Аспирантура института славяноведения РАН в 2009 г.

В Институте с настоящее время проводится обучение в очной и заочной аспирантуре по следующим специальностям: «всеобщая история» (07.00.03), литература народов стран зарубежья» (10.01.03) и славянские языки (10.02.03)

В 2009 г. очную аспирантуру окончили 3 чел.: 2 – очную (1 лингвист, 1 историк) и 1 – заочную (историк). Аспиранты-очники Макарцев М.М. и Баратов П.Н. представили диссертации, Макарцев М.М. (лингвист) прошел предзащиту.

По разным причинам (семейные обстоятельства, по собственному желанию, декретный отпуск) до срока из аспирантуры в 2009 г. были отчислены 4 человека (заочники, лингвисты).

В 2009 г. в очную аспирантуру Института было принято 4 человека: 3 – в очную (2 историка и 1 лингвист) и 1 человек – в заочную (лингвист).

На конец 2009 г. аспирантура Института насчитывает 18 человек (8 историков, 8 лингвистов, 2 литературоведа). Из них 10 человек обучается в очной аспирантуре (6 историков, 1 литературовед и 3 лингвиста) и 8 человек – в заочной аспирантуре.

В настоящее время 14 человек прикреплено к аспирантуре Института в качестве соискателей – для сдачи кандидатских экзаменов, научных консультаций и подготовки кандидатских диссертаций (4 историка, 3 литературоведа, 7 лингвистов).

Докторантов нет.

В 2009 г. бывшими аспирантами и соискателями были защищены 6 кандидатских диссертаций: 4 – по специальности «всеобщая история» 07.00.03, 1 – по

специальности «сравнительно-историческое и типологическое языкознание; теория перевода» 10.02.20, 1 – по специальности «литература народов стран зарубежья» 10.01.03.

Периодические издания Института.

«Славяноведение»

Журнал (до 1992 г. Советское славяноведение) выходит с января 1965 г. шесть раз в год, объем номера – около 12 п.л. В настоящее время тираж – около 500 экземпляров. На страницах единственного в стране славяноведческого журнала публикуются проблемно-тематические статьи, материалы дискуссий, круглых столов, документы, критические обзоры, рецензии, библиография, хроника научной жизни, информация о книгах, выпущенных Институтom, и др.

Для достижения большей цельности в формировании и подаче материала выпускаются проблемно-тематические номера. С 1992 г. каждый второй номер, выходящий в канун празднования Дня славянской письменности, приуроченного к дням памяти св. Кирилла и Мефодия, посвящен в основном средневековой славянской истории и культуре; в отдельных номерах сосредоточены культурологические, литературоведческие или лингвистические материалы. Авторами статей являются как сотрудники Института, так и ученые из различных научных и учебных учреждений страны, а также зарубежные исследователи. Журнал получил известность в славистических кругах многих стран мира (около двадцати процентов тиража – иностранная подписка).

В журнале за 2009 г. представлены статьи, посвященные истории славян VII–VIII веков на Балканах, их контактам с Византией; анализу сведений «Повести временных лет»; русской культуре XVII в. и таким ее видным деятелям, как Симеон Полоцкий; общественной и политической деятельности, культурной жизни межвоенной русской эмиграции, и, в частности, переписке Н.С. Трубецкого с П.Н. Савицким; международной политике славянских государств после окончания Второй Мировой войны и на рубеже XX и XXI веков; истории славистики в СССР конца 1940-х годов; юбилеям Н.В. Гоголя и Полтавской битве. Традиционно важное место в журнале занимают материалы этнолингвистического характера, прежде всего подготовленные для словаря «Славянские древности». Проблематике истории, культуры и языка южных и западных славян также посвящен ряд материалов и в других номерах журнала. В разделе «Из истории славяноведения» были опубликованы материалы к 200-летию одного из основателей науки славяноведения –

О.М. Бодянского; воспоминания Вяч. Вс. Иванова о его работе в Институте славяноведения.

Кроме российских ученых, в 2009 г. в журнале публиковались исследователи из Болгарии, Казахстана, Украины, Чехии.

«Славянский альманах»

Ежегодник Института славяноведения РАН «Славянский альманах» (отв. редактор – М.А. Робинсон) издается с 1997 г. Его выход приурочен к отмечаемому 24 мая празднику «День славянской письменности и культуры» (объем 25 п. л., тираж 300 экз.)

В рамках празднования ежегодно проводится научная конференция «Славянский мир: общность и многообразие». Конференция проходит в одном из городов, избранном в качестве центра проведения праздничных, как светских, так и церковных мероприятий. Состав альманаха формируется в основном из докладов пленарного заседания конференции, "круглых" столов, проводящихся в ее рамках, и соответствующих конференций и симпозиумов в Москве. В альманахе помещаются также статьи, близкие по проблематике к проводившимся научным мероприятиям. К настоящему моменту вышли тринадцать выпусков альманаха по итогам конференций в Костроме (1996), Орле (1997), Ярославле (1998), Пскове (1999), Рязани (2000), Калуге (2001), Новосибирске (2002), Воронеже (2003), Самаре (2004), Ростове-на-Дону (2005), Ханты-Мансийске (2006), Коломне (2007), Твери (2008).

Альманах имеет постоянную внутреннюю структуру: Пленарное заседание; История; История культуры; Языкознание; Публикации; Рецензии; Хроника. Содержание соответствующих разделов составляют материалы по актуальным проблемам духовной культуры славянских народов, функционирования на разных исторических этапах идеи славянской взаимности, литературы и языка славянских народов, истории науки о славянах – славяноведения. Авторами альманаха являются ученые из городов, где проводится праздник, из Москвы и других городов России, а также иностранные ученые.

В 2009 г. вышел из печати **Славянский альманах 2008**. Отв. редактор М.А. Робинсон, отв. секретарь Е.П. Аксёнова. М.: Индрик. 2008. 407 с. (25,5 п.л.) Тираж – 300 экз.

В основу тринадцатого выпуска положены материалы конференции, проведенной в 2007 г. в Твери, а также "круглых" столов и симпозиумов, состоявшихся в Твери и Москве.

Подготовлен к печати **Славянский альманах 2009**. Отв. редактор К.В. Никифоров, отв. секретарь Е.П. Аксёнова. 25 а.л.

Четырнадцатый выпуск альманаха предлагает вниманию читателей материалы научной конференции и "круглых" столов, прошедших в 2008 г. в Саратове. Содержание разделов альманаха составляют также статьи по кирилло-мефодиевской проблематике, литературе и культуре славян, истории культуры русского зарубежья, истории славистики.

Публикация альманаха финансируется Министерством культуры Российской Федерации.

Техническая база Института

В 2009 г. продолжилась плановая модернизация компьютерного парка Института, замена устаревшего оборудования. За счет средств грантов ОИФН РАН, РГНФ и РФФИ институтом и научными отделами института было приобретено в этом году значительное количество компьютеров и оргтехники: 9 ноутбуков и 6 компьютеров в комплекте и другая оргтехника (1 принтер, 2 сканера, 1 ксерокс, 4 фотоаппарата).

Во многих отделах закуплены шкафы, стулья и столы, например, журнал «Славяноведение», в некоторых – полностью обновлена мебель (бухгалтерия, канцелярия и пр.)

Создана новая версия сайта института.

Награды сотрудников Института славяноведения РАН в 2009 г.

В 2009 г. ряд сотрудников Института славяноведения получили награды:

Российские награды:

Награды Славянского Фонда России:

Волокитина Т.В., Данченко С.И. получили Международный общественный орден «Единение» в честь 60-летия образования ООН - «За деяния во благо народов». Учредители награды: Международная Ассоциация фондов мира; Европейский комитет по наградам и премиям; Славянский Фонд России.

Лещиловская И.И., Чуркина И.В. награждены Медалью «Единение» в честь 60-летия образования ООН - «За деяния во благо народов». Учредители награды: Международная Ассоциация фондов мира; Европейский комитет по наградам и премиям; Славянский Фонд России.

Прочие награды:

Лукашова С.С. – Макариевская премия 2009 г. – III премия в номинации «История православных стран и народов» за монографию «Миряне и Церковь: Религиозные братства киевской митрополии в конце XVI в.»

Фролова М.М. – Макариевская премия 2009 г. – III премия в номинации «История Москвы и историческое краеведение» за труд «Александр Дмитриевич Чертков (1789–1858)».

Шмидт С.О. в 2009 г. награжден премией «Общественное признание» по персональной номинации «Человек года Центрального административного округа г. Москвы» первой степени и премией «Триумф» в области науки по номинации «Гуманитарные науки».

Кочегаров К. А. награжден Президиумом Российской Академии наук Медалью РАН для молодых ученых за выдающиеся достижения в научных исследованиях за книгу «Речь Посполитая и Россия в 1680-1686 гг. Заключение договора о Вечном мире». Отв. редактор – Б.В.Носов. М., 2008.

Международные награды:

Смоляниновой М.Г. вручена награда Министерства образования и науки Болгарии «За вклад в развитие славистики и исследование болгарской культуры».

Гусев Ю.П. награжден орденом «Золотой Почетный Крест Венгерской республики» (вручен 16.11.2009 г.)